

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.

Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f. Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## T Á V I R A T O K.

### Höfer jelentése.

Budapest, május 3. Hivatalos jelentés: Oroszlenyegországon egyes szakaszokon az ellenséget elől levő állásaiból visszavertük. Csapataink ez alkalommal helyenként egészen az ellenséges főakadályvonalig jutottak. A Nyugatgalíciai harc vonalon és a Kárpátokban élénk ágyuharc volt. Az Orava és az Opor völgy között levő magaslatokon csapataink végül támadásba mentek és kemény harc után az Ostry magaslattól

keletre egy erős orosz támaszpontot elfoglaltunk. Ez alkalommal több száz oroszot elfogtak és géppuskákat zsákmányoltak. Délkelet-Galiciában és Bukovinában nincs változás.

**Höfer**, altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

### A német főhadiszállás jelentése

Berlin, május 2. A nagy főhadiszállás jelenti:

#### Nyugati hadszintér.

Flandriában az ellenég igen erős tűzérési előkészület után ismét megkísérte az Yperntől északkeletre eső új hadállásunk megrohanását, még pedig a franciák a csatorna és az Ypern St.-julleni út között erőlyesen, az angolok ettől keletre lanyhán támadtak. Fáradozásaik különösen annak következtében, hogy Broodeinde és Velvoek felől igen hatásosan oldalukba és hátukba tüzeltek, teljesen sikertelenek voltak. Három géppuska maradt kezeink közt.

Az Argonnokban Le four de Paristól északra támadásunk következtében igen jól haladunk előre. A franciák, noha heves ellentállást fejtettek ki, több árkot és 156 hadifoglyot vesztek. A Maas és a Mosel között csupán a Bois de Pretreben keletkeztek heves harcok, ahol a franciák több ízben nagy tömegekben tá-

madtak. E támadásokat, amelyek helyel-közül árkan-kig jutottak, az ellenség igen nagy veszteségei mellett visszavertük és 90 emberét elfogtuk.

Tegnap ismét két ellenséges légi járművet tettünk harcértelemné. Az egyiket Reimsnál lőttük össze, a másikat Verduntól északnyugatra a legsietősebb leszállásra kényszerítettük.

#### Keleti hadszintérről.

Oroszország északnyugati részében hadműveleteink jól előrehaladnak. Szavlenél további 400 oroszot ejtettük foglyul. A menekülő oroszok üldözése közben a német élek elérték a Mitautól dényugatra eső vidéket.

Kalvarja vidékén az oroszok támadásait az ellenség nagy veszteségei mellett visszavertük. 300 hadifogly maradt a kezünk közt.

#### Legjobb hadvezetőség.

(Minist. sajtóoszt.)

### Parlamenti hírek

Budapest, május 3.

A függetlenségi párt tegnap esti értekezletén foglalkozott az indennitással, valamint a kuriai bírások reformjának javaslatával. A pártértekezleten elhatározták, hogy az indennitást nem fogadják el, mint-hogy a kormány iránt bizalmatlansággal viseltetnek. A vitában a pártnak több tagja fog részt venni és javasolni fogják, hogy a háboruban rokkanttá vált hőseknek évi hatszáz korona nyugdíjat biztosítson az ország. A kuriai reformjavaslatot elfogja a párt. A részletes vitánál több módosítást fognak ajánlani. A párt állás pontját Bizony Akos fogja kifejteni.

**Az alkotmánypárt** ugyancsak vasárnap tartotta értekezletét, amely alkalommal elhatározták, hogy az indennitás vitájában részt fognak venni.

### A Dardanellák ostroma.

Konstantinápoly, május 2. A főhadiszállás jelenti: Az ellenség balszárnya, amelyet a tegnapi ismételt tá-

madásaink az akabatepei állásokból északi irányba Arburnu felé vetették, tegnap ismét előnyomulást kíséreltek meg, hogy hatásos oldaltűzelésünktől szabaduljon. Az ellenséget azonban ez alkalommal is szuronyharcra visszavetettük partmenti állásaiba, amely alkalommal két gépfegyvert municióval együtt és egyéb hadianyagot zsákmányoltunk.

Az ellenség, amely Sedil Bahrnál a partok védett helyein partra szállott, fedezékekbe mehetett ugyan, de **ezidőszerint az Anatoliai parton levő ütegeink tüzelése következtében lehetetlen helyzetben van.**

Az A. E. ausztráliai tengeralattjáró naszádot néhány nap előtt, amikor a Márvány-tengerbe behatolni törekedett, hadihajóink elsüllyesztették. A három tisztből és huszonkilenc közlegényből álló legénységet elfogtuk. Egy ellenséges aeroplánt, amikor az alexandretti kikötő felé repült, tüzeléssel megrongáltuk úgy, hogy a tengerbe esett. Roncsait egyik ottani cirkálónk kihalászta.

Miniszterelnöks. sajtóoszt.

# 59 apátlan árva

gyereket irt eddig össze a bajai közgyámi hivatal. Az ötvenkilenc gyerek nagy részének apja a harc mezején hazájáért küzdve ontotta véréit, lehette ki lelkét. Amíg az apa valahol a szerb Macsvában, Oroszországban, vagy a Kárpátok alján alussza az örök nyugalom álmát, addig az árvaságra jutott gyerekek a legszomorubb, a legszivárbabb jövődönök néznek elébe.

Egy fekete ruhás, szomorú asszony járt a héten az árvaszéknél. Fel felesüklő zokogással sírta el a szegény, szomorú asszony, hogy az ura elhalt, nincsen többé gyermekeinek gondozója és ő nem tud annyit keresni két keze munkájával, hogy gyerekeit az éhezéstől megmentse. Kéri hát, hogy vegyék fel apróságait az állami gyermek menhelybe.

Ez ma még csak szörványos jelenség. Csak egy asszony szakadt el a gyermekeitől, mert nem akarta azokat éheztetni.

Az anyák legtöbbször azonban ma még nem szánja magát erre a nagy elhatározó lépésre. Az anyák küzködnek a nélkülözéssel, megvonnák maguktól a falatot és az állami segélyből eltartják gyermekeiket.

De ez nem tarthat örökké. Ez nem lesz mindig így. A háború után megszűnik az államszegély, az ezután következő állami támogatás nem lesz elegendő gyermekek nevelésére. És ma még „csak” ötvenkilenc

az apátlanok tudott száma. De vajjon mekkorára nő ez a háború végeig?

Mi lesz azután azokkal az apjavesztett árvákkal, akikről az anyjuk gondoskodni képtelen? Mind, mind, megannyi elhagyottá nyilváníttassék, mind, mind állami gondozásba kerüljön?

A társadalom, az irgalmas szívű társadalom, amely oly lelkesen karol fel minden nemeset, szepet és magasztosat, vajjon behuny szemmel megy-e el ezen szomorú prespektívájú jövő mellett?

Tudnunk kell, hogy a nemzet legnagyobb, megbecsülhetetlen kincse most a gyermek. Most, amikor a harcerekén ezrével hull sirba a magyarság ifjusága, virága, most most amikor a magyarság sorait az öldöklő fegyverek megrikítják, mindenkinek hazaifias kötelessége tehetséghez képest hozzájárulni az elárvult gyermekek felneveléséhez. Olyan nevelést kell kapniuk a hősök árváinak, hogy ezek az árvák hasznos tagjaivá váljanak a magyar nemzetnek.

A hősök árváinak ügye az egész magyar társadalom ügye is. Hatalmas széleskörű társadalmi akciónak kell megindulnia, hogy az árvákat megmentjük az elzűlléstől, a nélkülözésektől, hogy a magyar haza derék polgáraitvá válhassanak.

Mert hát a zsákmányolt puskákért külön jutalom jár, darabonként 2 korona.

A 114 koronát szétosztották a tízlelt bátor bácskai katona közt.

**Ha valamit lát,  
vagy hall,  
közölje a B. F. U.-gal**

## HIREK.

### A bajai füstelen nap.

Egy egész éven át, minden nap sok ezer korona válik füsttő a dohányzó társadalomban; egész éven át sok százezer koronát költünk el arra, hogy nehéz dohányfüsttel tegyük magunk körül terhessé a levegőt. Május elsején, a tulajdonképeni tavasz e gyönyörű ünnepén kivettük az idén a számlunkból a szivart, a cigarettát és a sok-sok füstkarikából arany lett ezen a napon, az aranyak pedig odahullottak a bajai jótékonykhoz fátadhatatlan hadsegének urnáiba, hogy segítsünk a hártérn megrokkant, bémávát, sántává, föllábuvá nyomorított hősökön. Városunk egész társadalmi akcióba lépett ezen a napon, a rokkant hősökért. Az elveszett kar, az amputált láb helyett, sajnos, újat nem növeszthetünk hőseinknek, de arról gondoskodhatunk, hogy ne váljanak koldusokká azok, a kik értünk, a hazáért lettek nyomorékok. Városunk férfiai megtették kötelességüket, ott viritott minden férfi gomblyukában az Augusztus-ai p füstelen nap jelvénye, bőven hullott a pénz azoknak a kedves hülgyeknek perselyébe, a kik fátadhatatlanul busgólkodtak a füstelen nap sikerén rokkant hőseinkért.

— **Mikor jutnak a harctérre a legöregebb népfölkelők.** Hazai Samu honvédelmi miniszter a képviselőház folyósóján több képviselő előtt a nyilvánosság számára kijelentette, hogy a tizenhétéves, valamint a negyvenhároméves és köztük népfölkelőket legkorábban augusztus 15 én fogják sorozni és legkorábban novemberben kerülhetnek a frontra.

— **Kitüntetés.** Köbling János bajai földink, Köbling Ferenc iparos fia az északi harctéren vívott csatákban bátor magaviseletével annyira kitüntette magát, hogy hősiés magaviseletéért az első osztályú ezüst vitézségi érmet kapta.

— **Új orvos.** Kaufmann Aladár bajai földinket a budapesti tudomány egyetemén május hó elsején orvostudorrá avatták.

— **Orosz hadifogságból.** Weiner Adolf cipész, aki Przemyslben a munkásosztaghoz volt beosztva, értesítette a családját, hogy orosz hadifogságba került és most utban van Oroszország belsejé felé.

— **A tartalékkórházak parancsnoksága** azzal a figyelmeztetéssel és kéréssel fordul a közönséghez, hogy senkinek, a ki a sebesült katonák részére gyűjt, adományokat ne adjon, mert ilyen gyűjtéssel a parancsnokság senkit sem bízott meg. Sebesültjeinket a kórházakban mindennel bőven ellátják, kőnyőradományokra nincs szükségük. Apró figyelmeségeket természetesen továbbra is szívesen fogad a parancsnokság sebesült hőseink részére.

## Nyugta 64 oroszról.

### Bácskai honvédek bravurja.

A kárpáti harctérnek azon a részén, ahol bácskai honvédek állnak szemben az oroszokkal, a muszka minden nap tapasztalja, hogy a bácskai katonának helyen van az esze és a szíve. Az oroszok minden nap megkísérlik, hogy áttörhessenek azon a fallanxton, amit a bácskai katonák alkotnak s támadásaikat minden nap véresen verik vissza. Orosz halottak és orosz foglyok számai a bizonyosság, hogy nem halt ki a bácskai virtus.

Április 21-én reggeltől éjjelig kilenceszer támadott az orosz telerő a honvédek ellen, mind a kilenceszer visszaverték a támadást s ellentámadásba mentek át. A mi támadásainknak az volt az eredménye, hogy ezerkétszáz foglyot jutott kezeink közé s négyszáz halott orosz fekszik a drótsövények előtt.

Ugyanez nap Sch. Imre honvéd-hadspród tizenötöd-magával elfogta az egész orosz tábori őrséget. Sch. Imre április 20-án tizenötöd-magával hajnali 3 órakor előrsnek ment el. Néhány kilométernyire mentek előre a honvédek, amikor rákadtak az orosz tábori őrségre. Voltak vagy hatvanan, tehát négyszer annyian mind a mieink. Sch. hadapród odasug a szakaszvezetőnek:

— No ezeket elfogjuk!

Sch. Imre ötöd-magával a háta mögé lopózik az oroszoknak. A másik tíz ember aztán más három oldalról vette közre az orosz őrséget.

A hadapród füttyjelet adott s erre körülből kezdett kiabálni a tizenöt bácskai honvéd.

Gyore ruki!

Dole aruzsije!

Öt-hatszor kiabáltak, hogy az orosz azt higgye, hogy sokan vannak.

A muszka banda nyomban eldobálta a fegyverét és könyörgőre fogta a dolgot.

— Panye, panye!

Bgy tiszt volt az őrséggel, az erőlködött egy kissé. Közzélített a honvédeknek. A következő pillanatban kicsavarták kezéből a fegyvert. Az egyik altiszt próbálkozott azzal még, hogy kézi bombát vágott a honvédek közé, a szakaszvezető erre olyan pofont adott neki, hogy örök életére megemlegeti.

A foglyok lefegyverzése most már gyorsan ment. A honvédek hordágyat csináltak s arra felrakták a zsákmányolt puskákat s azzal usgye — futólépésben, mert már közeledett egy nagyobb orosz sereg.

Megérkezés után persze volt nagy öröm. A ténparancsnokság nyugtát adott az elfogott oroszokról, mert hát az a rend, hogy az orosz foglyokról elismervényt adnak. A nyomtatott szövegű nyugtatvány a következő:

M. kir. . . . ik honv. gy. hadoszt.

Ténparancsnokság.

NYUGTA.

1 tiszt, 6 altiszt,  
57 embert, mint hadifoglyot a m. kir. . . . honvédegyalozezredtől átvettem.

Ténparancsnokság. . . 1915. ápr. 21.

Alatta a ténparancsnokság aláírásán kívül az a megjegyzés, hogy az 57 puskáért 114 korona kifizetett.

— **A korai fürdés áldozata.**  
Rosenfeld Ferenc állami gondozásban levő fiú pánthekén délután több pajtásával kint sáát a Sagovica partján. A gyerek egyszerre csak leszaladt a vízhez és barátai ellenkezése dacára levetkezett és belemert a vízbe, hogy megfürödjék. Az uszni nem tudó gyerek valószerűleg görcsöt kapott a hideg vízben és rövid vergődés után elmerült. A parton levő gyerekek segítségkérésére odasiotolt egy halászmester, hogy segítsen a faldoklón, de már késő volt. A gyerek belefult a vízbe és csak a holttestét lehetett kihozni.

— **Rossz hónap** volt a most elmúlt április. Ebben a hónapban ugyanis sokkal többen haltak meg, mint amennyien születtek. Volt olyan hete az állami anyakönyvi hivatalnak, hogy két születést se jelentettek be az egész héten át, de nap nem mult, amelyen legalább egy halálesetet be ne jelentettek volna. Így aztán a halálozási arány sokkal nagyobb, mint a születési arány és ennél fogva nagyon rosszul fog kiesni a népesedési mozgalom április havi statisztikája.

A népesedési statisztika a mult hóról szinte lejtőn rossz eredménnyel záródik. Április hónap **32 születéssel** szemben **78 haláleset**. Házasság összesen öt kötöttet Baján. Ez utóbbi érthető és természetes. A házasulandó legányek most nem érnek rá házasodni.

— **Utcai botrány** volt a héten a Gyalog utcában. Egy asszony üregott és az utjába eső szomszédasszonyait megtámadta és meg akarta verni. Az utcán nagy ribillió keletkezett, jöttek csendőrök akik a megvadult nénikét megfékeztek. Az egész szomszédság rettenetesen fel van zudulva, mert az az asszony, akinek az ura hadba vonult, állandóan részegeskedik és folyton botrányt esap az utcán.

— **Rum és likőr** készítése házilag 50-100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőrüket. Számítalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész Bármely eszenciának 1 üveg ára 50 fillér.

## HASZNÁLJUNK HADISEGÉLY BÉLYEGET

Felétős szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és PODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsaitóján Baján, Mátyás király-tér 8.

## NYILT-TÉR.

(E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

## Rohitsch-Sauerbrunn fürdőhely.

Déli-vasut állomás. Steierország

Legmodernebb hygienikus berendezés. Különösen alkatmas lábadozó harcosoknak. Kiváló gyógyeredmények gyomor és bélbajoknál, szívneurozisznál és :: idögbajoknál. ::

**Orthopädikus gyógyintézet**

Az idény áprilistól októberig tart.

Prospektusokat orsz. fürdőintézet küld

## Tábori levél válaszlevélpapírral kapható Bayer trafikban a posta mellett és minden dohányárusító üzletben.

Ajánljuk világ-hírű és kiváló magánjáró és vontatásu gőz- és benzín cséplő-gépeinket

## magánjáró

kötő- és fűrészelő gépeket, közép és magas nyomásu nyers olaj motorokat szalmapréseket.

Kellner és Schanzer  
Budapest, Kálmán-u. 3.

## Eladó vagy bérbeadó

a gróf Batthyány-utca 23. számú, 4 szoba, zárt üvegezett folyosó és az összes mellékhelyiségekből álló házam. Práger Izidor.

## Elköltözés miatt

eladom összes lakberendezésemet, bútoraimat, konyhaberendezésemet és házi eszközöket.

Postaépület emelet, naponta d. u. 3 és 5 óra közt Lövenstein Sándor

**Fontos: Nélkülözhetetleni Nagyszerű Gazdaságoknak, géptulajdosoknak kevés pénzért finom lisztet készítő malma lehet.**



Uj malomjártal



Örlőkövek, síksztával együtt szerelve a járat nagyság szerint darál óránként 100-800 kilót, finom lisztet készít óránként 20-140 kilót. Tökéletes kézi darálók, svéd marokrakó és kéveköti arató gépek.

KELLNER és SCHANZER  
Budapest, Kálmán-u. 3.

## Veszek

régi porcellánt, régi piros üvegpoharat, régi órát és egyéb régiségeket.

Cím a lap kiadóhivatalában.

## Nősülni óhajt

60 éves férfi, kinek évi fizetése 1800 kor. nyugdíjkepes. Nőül venne 50-60 év körüli özvegyasszonyt némi hozománnyal.

Levelet kérem a lap kiadó hivatalába czimezni „idősb férfi” címre.

# „Corvin”-nyomda



**A legszebb nyomtatványok leg-  
olcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon  
**164**

!!

Telefon  
**164**



**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**

**Sirolin "Roche"** biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörgőhurtnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő tüdőbetegséget **csirájában elfojt**. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



**A légzési szervek meghűléseit** legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a **gyógytárakban** határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni.

## Eladó ház.

Néhai Kőrösfői József tulajdonát képezett József-város részben, Sip-u. 14. sz. a. fekvő, három szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló, jó karban levő lakház előnyös feltételek mellett eladó. Ertekezni **Odabassich Gyula**, közgyámnál Árpád-u 44.

## BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

**1.600,000**

korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámitol **ezidő** szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT** ÉS **PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA** ÉS **ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvész** tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.